

太平山街區

上環街市，街市原有南北兩座大樓。南樓位於皇后大道中，1858年建成，1980年拆卸。現存的北座大樓建於1906年，面積比南座小，但設計比較緊密，建築風格屬於愛德華式，角樓外牆有帶狀磚飾，大樓自鄰近的市政局新市場落成後，於1989年空置。街市北座於1990年6月29日被列為法定古蹟。1991年由土地發展公司修繕改建成傳統行業及手工藝中心。

1851年12月28日，上環街市附近一帶，發生一場大火，有幾百間屋燒毀，30多人遇害。火災之後重建，當時的副總督威廉·乍畏決定以災後廢料填海取地，開發了三條街道，分別是文咸街、乍畏街和摩利臣街。

南北行：香港開埠後，香港作為一個轉口港，1851年(咸豐元年)，由於「太平天國」起事，大量廣州華人來港，帶來大量資金和從商的經驗，開展香港的南北貿易。即是將當時部份中國南部的貨物經香港運到北部，反之亦然，從事這種業務的商行便被稱為南北行。由於南北行聚集在上環文咸東街與文咸西街，南北行也成為該處的地名。

該行業主要經營南北兩線貨品，南線以經營東南亞各地土產和食品為主；北線則以經營內地出口貨為主，也兼營日本產品。經營東南亞貿易的有南洋莊、暹羅莊、越南莊、緬甸莊和菲律賓莊等，而經營北美貿易的稱為「金山莊」，整個行業總稱南北行。經營南北行業的商號大多集中於文咸東西街，也分佈於永樂西街和高陞街，因此文咸街至今仍有南北行街之稱。

南北行在中國大陸解放前，一直是香港經濟重要支柱之一。當時南北行也兼營貨幣兌換、貨運保險及匯款等業務。而於19世紀末期，南北行約有三百多間，1868年，由馮平山先生等南北行商人合議成立「南北行商會」，初時稱「南北行公所」。南北行商會於1902年訂立了「南北行條例」，規定行內守則，聘有更練，維持區內治安，並置有滅火車，參與消防工作。1953年，南北行公所改建新廈，1954年落成。1997年再行拆卸重建，成為現今所見之大廈。

佔領角：1841年1月25日上午8時15分，英國遠征軍在英軍艦「硫磺」號艦長卑路乍(Edward Belcher)的指揮下，登陸水坑口。1月26日，艦隊支部司令伯麥(Braemer)，率領他的部屬，在水坑口對上的一個小山崗上，舉行了一次隆重的升旗儀式，正式宣佈佔領香港。

英國人強佔香港後，於中區一帶大興土木，興建各種設施，需要大量的勞動力，吸引了

不少內地華人到港謀生，從事各種勞力工作。因此英政府容許華人在中環一帶聚居。早期歐洲人聚居的地方，西面以鴨巴甸街為界，東至花園道，北至海邊，南面以當日的荷李活道為界，至於華人則以鴨巴甸街以西搭建一些簡陋的木屋來居住。

1841年8月，一場颶風把這些簡陋的木屋全部摧毀。在同一時期，政府就設立了下市場，下市場的所在地就是在現在的乍畏街和文咸街一帶，可以說是華人在中區聚居的第一塊地方。政府將這塊地方劃做一百五十個鋪位，每個鋪位大約是四十呎乘二十呎，以每年五元的低價租出，以鼓勵華人在此開鋪，為中區的居民供應食品和日常用品。下市場設立後不久，在現在的中央市場的對面，就有中市場出現。

中市場是在1842年初設立，一共有兩條街，全部都是商住兩用的店鋪，每個店鋪大約是三十六呎乘十四呎，年租是四元。但是這個中市場很快就消失，因為香港自開埠之後，商業發展迅速，吸引了許多外籍商人來香港做生意，原來歐洲人居住的地方就不够用，就向西擴展。但如果繞過中市場，即是說歐洲人居住的地方，其中有一塊地是華人聚居，對當時的歐洲人來說，簡直不能容忍。

而另一方面，因為土地的需求日漸增加，地價越來越高，很多人願意出超過四元來租中市場，於是政府為了利益著想，就應歐洲人的要求，決定遷移中市場。在1844年1月，政府就正式通知中市場的居民搬出，遷移到太平山街一帶。稱為上市場。此區以前總稱太平山，範圍大概是由歌賦街至水坑口街，這一區在中市場居民未遷來的時候，已經有許多華人聚居。這三個市場是香港開埠以後最早形成的聚居點。

1851年，因為太平天國的關係，造成大量中國難民的湧入。當時的港英政府為了安置這些難民，便開發西營盤一帶，在原有東西走向的皇后大道西開始，向山上發展，劃出了第一街、第二街、第三街和高街（原稱第四街）。而這個住宅區的東和西分別以東邊街和西邊街為界，而正街（原稱中正街）則為這個區域的中心點。結果形成了一個四方形的街道規劃。

東華醫院：東華醫院是香港第一間華人醫院，創辦於清同治九年（1870），並於1872年2月14日開幕。1872年開辦的東華醫院分為三區八部，可容納病者八十至一百名。香港早期居民日漸增多，對醫療服務的需求很大，雖然當時香港政府已在上環開設國家醫院，純用西醫西藥診治，但華人崇尚中醫中藥，到國家醫院就診者甚少。結果就發生了義祠事件。

廣福義祠事件後發生後，當時的港督麥當奴下令改善義祠的環境，並派出委員調查事件，結果得出結論，要興建一間專為華人而設的醫院。當時香港華人中已出現了一批買辦

階級及經營南北行的商賈等華人領袖，他們對殖民地政府有一定的影響力，對麥當奴的做法深表讚許。鑑於當時華人不單只經濟條件甚差，又只接受中醫中藥，因此認為有興建一間以中醫中藥治病的醫院，為華人提供免費醫療服務的需要。經過他們熱心倡議，麥當勞撥出上環普仁街十二畝官地，又從開賭中得來的賭餉中，撥出十一萬五千元作為興建醫院之用。

另一方面，當時的華人團體及海內外僑胞亦籌得三萬元。1807年3月，香港立法局制訂《華人醫院則例》（「倡建東華醫院總則」），規定東華醫院以中醫中藥免費治療貧病華人為宗旨。1870年4月2日，東華醫院舉行奠基禮，由港督麥當奴主持。

上環廣福慈航位於上環太平山街，原名為「廣福義祠」。自英國人佔領香港後，香港逐步發展，不少人離鄉別井，來到香港出賣勞力。來港的華人中不少只是孤身一人，一旦不幸客死異鄉，就無法通知鄉中親人來港辦理喪事，又無能力遷回原籍安葬，只能由一些同鄉合力草草殮葬，變成無主孤魂。

東華醫院所在地便原為亂葬崗，東華醫院興建時，把這些遺骨搬到牛房義山，其後再遷往和合石，於是本港有些紳商名流就於咸豐六年(1856)在太平山街建立幾間小建築物，用作安奉無主孤魂的木主，日後如果死者的親人來港，亦可以將他的木主帶回鄉中。由於安放木主沒有籍貫和姓氏所限，而且不收費用，因此稱之為廣福義祠，居民稱為百姓廟。

早期香港的醫療落後，並沒有華人醫院，大部份華人都是窮苦大眾，患病後得不到應有的治療，到了病危之際，只有走到這所義祠內等死，其間有些流浪無依無靠的人又借義祠棲身。由於義祠內住滿了垂死的窮人、流浪漢和死去的病人，令到義祠內的衛生環境十分惡劣。1869年4月20日，由於死去的人太多，平日來收屍的人沒有到來，因此臭氣薰天，附近居民抗議，引起全港市民關注。

後來當時的港督麥當勞應華商之要求，撥出了一塊土地，興建第一間華人醫院，這就是今天的東華醫院。但在東華醫院未建成之前，政府將廣福義祠進行整頓，在祠內設立中醫診所，贈醫施藥。可以說，廣福義祠是東華醫院的前身。直至1872年2月14日東華醫院成立，義祠的贈醫施藥才宣告結束，義祠從此歸東華醫院管理。

保良局，成立於1878年，保良局秉承着「保赤安良」宗旨，初期主要是遏止誘拐婦孺，為受害者提供庇護及教養。公局籌組初期經費不足，又無固定局址，幸獲東華醫院紳商大力襄助，借出該院之「平安」、「福壽」兩樓上層，作為辦公及收容婦孺之所。

1850年代，由於「太平天國」起事，大量廣州華人來港，帶來一量資金和從商的經驗，開展香港的南北貿易。1856年，一些華商在太平山街建立「廣福慈航」，用作安奉一

些身無分文的而又客死異鄉的華人的木主，人稱「百姓廟」。華人的傳統信仰開始在該處植根發展，出現不少佛堂和廟宇。

1894 年香港出現嚴重的鼠疫，為患於太平山區淋巴腺鼠疫是十九世紀末最令人畏懼的疾病，亦被人稱為「黑死病」。1890 年，鼠疫由華南地區傳至香港，1894 年 5 月，中區的太平山地區飽受鼠疫蹂躪，死亡人數達 2,547 人，8 萬多華人離開香港返鄉。香港政府採取了一系列措施，包括逐家逐搜尋病患者、消毒房屋、隔離病人、把死者以石灰埋葬等，同時亦把當時人口稠密、衛生環境十分差的太平山街一帶的中式樓宇全部清拆。至此，鼠疫才被控制下來。

中國同盟會（簡稱同盟會），亦稱中國革命同盟會，是孫中山領導和組織的一個全國性的革命政黨，成立於 1905 年 8 月底。孫中山是年六月底於東京創設同盟會後，於八月初十日首派馮自由、李自重二人至香港、廣州、澳門等處組織分會時所設。1907-1908 年間，同盟會香港分會策劃在潮州黃崗與惠州起義，為接應往來香港之革命黨人，於堅道 70 號、普慶坊某號四樓、摩里臣山道 27 號、灣仔進教圍及皇后大道東馬伯良藥店四樓等民居地方設置藏身處，稱之為「招待所」。

1902 年在堅巷興建一座細菌檢驗所。「香港病理檢驗所」，二戰後再改名為「香港病理學院」，沿用為化驗室至六十年代。前香港病理學院是一座古典復興式的建築物，樓高三層，主要以紅磚砌成，具有中西合璧的建築風格。

1899 年春，香港又發生疫症，東華醫院為特別將當年的位於西環的玻璃廠廠房修葺重開，名為東華醫院西環分局，收容疫症患者。1907 年香港疫症又再爆發，東華醫院於普仁街、保良新街及新街相連處興建「新街疫局」，收容傳染病者，又將西環分局改為痘局，收容天花患者。1910 年，痘局開幕，原址直至 1938 年才交回政府。二次大戰後，東華痘局拆卸，原來建築物的拱門石碑，則被保留，並遷至堅尼地城。

香港中華基督教青年會原為英國一位基督教徒 George Williams 於 1844 年創辦，1901 年該會於香港創辦「香港中華基督教青年會」。香港社會雖然華洋集處，但早年洋人無論在生活、社交、娛樂等方面，都和華人保持距離，許多團體都不歡迎華人加入，所以華人青少年缺乏文娛康樂活動，直至 1901 年青年會成立後，才逐步改變這種現象。

青年會最早租用德輔道中 27 號為會所，開辦了多種興趣班，如打字班、英文班、游泳班等。1910 年青年會首次舉辦招募會員運動，1913 年，該會於上環必列者士街興建學生宿舍，並且得到捐助，於學生宿舍對面即現今的青年會現址，興建首個自置會所，會所的成立對青少年的社會服務揭開了新的一頁。青年會於 1918 年落成開放，當時是全港設備

最好的一間會所；包括全港第一個室內運動場、第一條鑊型跑道、第一個室內游泳池，設有大禮堂、健身房、餐廳及宿舍，並且成為青年會的總部，直至 1966 年總部遷至九龍窩打老道，1985 年總部再遷至灣仔。

青年會由於設備齊全，經常舉行重要活動，例如 1927 年 2 月 18 日至 19 日，魯迅先生應香港大學及青年會的邀請，在會所舉行以「無聲的中國」及「老調子已經唱完」為題的演講；1936 年 2 月 15 日，香港首次舉行集體婚禮，有十一對新人參加，由當時青年會會長歐偉國任主席，周壽臣任證婚人；抗戰期間，青年會成為防空救護隊半山區 A 段總部。

現時必列者士街青年會會所主要服務弱智人士，提供庇護工場。工場可容納一百二拾多名人士，及另可提供容納五拾人的宿位。青年會以另一種形式延續其歷史任務。

上環文武廟位於荷里活道，約建於 1847 年間，供奉文昌帝君及關聖帝君。香港開埠初期，華人大都集中在中上環一帶，因此當時一批華人富商如盧貴、譚才等人發起在此籌建文武廟。文武廟建成後成為當時中上環華人宗教信仰的中心，亦成為華人議事、教育和仲裁的地方。由於當時的華人抗拒政府的管治，又習慣凡只事只會向宗族領袖求助，依靠他們排解日常的爭拗和糾紛。當時的華人相信「舉頭三尺有神靈」，又事就會到文武廟，在菩薩面前宣誓，求神靈仲裁，而宣誓的方法就是斬雞頭、燒黃紙，以示清白。

文武廟亦是開埠初期紳商名流集會議事的地方。當年成立東華醫院時，亦是在文武廟中議事。1872 年東華醫院開幕時，香港的紳商名流先到文武廟拜祭，然後才到東華醫院舉行開幕禮。早期東華醫院的總理，每年逢春秋二祭，都要到文武廟拜祭，時至今日，才改為秋祭。1908 年，香港政府頒佈文武廟條例，將文武廟交與東華醫院管理。

香港開埠初期，殖民地政府並未認真對付貧窮、兒童失學、拐賣人口等社會問題，當時為香港提供社會服務的只有教會及神職人士。到 1848 年，香港只有三間由政府開辦的官立學校及數間教會學校，清貧子弟均無法入學，於是一向贈醫施藥的東華醫院在 1880 年在文武廟附近興辦免收學費的義學，成為首個提供青少年服務的本地華人志願團體。

文武廟將附近一間由街坊紳商合辦的中華書院，免費讓出與東華醫院開辦義學，更將部份經費撥與東華醫院興辦義學。第一所學校稱為文武廟義學。但時至今日，設於文武廟左側的書院已被拆去，卻在列聖宮的右邊建成公所。

1994 年，東華三院耗資七百萬元，在文武廟後面加建善 德宮，供善信租用以供奉先人靈位。文武廟是中西區香火最盛的廟宇，每年的收入很可觀，大都用作東華三院的服務開支。

今天的文武廟內保留不少文物，如一座鑄於道光廿七年(1847)的銅鐘、兩條於道光三十年(1850)由善信送出的大石柱、兩座分別於同治元年(1862)及光緒十一年(1885)由各行商聯合送出的鑾輿、及一塊由光緒皇親題的匾額「神威普佑」。這塊匾額據說於光緒三年至四年間(1877-1878)，中國北部洪水為患，東華醫院率領上海及浙江數個慈善機構，捐款五十萬兩賑濟水災。光緒皇遂御筆親題「神威普佑」四字，並蓋以玉璽，欽賜匾額予東華醫院，以表彰德。

2010 年 11 月 12 日，文武廟被列為法定古蹟。

城隍，中國民間和道教信奉的守護城池之神。古代稱有水的城塹為「池」，無水的城塹為「隍」。城隍（城隍爺或城隍神），其前身為水庸神，兼管陰陽的神祇，也是中國神話中守護城池的神。水庸即水溝。城隍是由「水庸」演化而來，由最初守護護城河的水庸神，後來人們把護城河作為城市的保障，成為城市守護神「城隍」。

民間奉祀城隍最初以為城池、地方保護神，稍後人們相信城隍專司人間善惡之記錄、通報、死者亡靈審判和移送之職。城隍爺的職能，逐漸擴大到主管生人亡靈、獎善罰惡、生死禍福，功過分明，幾乎所有人事物，都由城隍爺一手掌管，宛如是城市冥間的判官。由於城隍爺的公正無私與善惡分明，成了人們遇到在陽世間無法順利解決的難題時，求助的對象。現被人供奉於廟宇稱為城隍廟。